

Bilancio Consuntivo Esercizio 2019

Rendiconto della Gestione (Consiglio Aprile 2020).

I risultati della gestione finanziaria, economico, patrimoniale sono dimostrati nel rendiconto, che esprime le valutazioni di efficacia dell'azione condotta, sulla base dei risultati conseguiti. La relazione è un documento illustrativo che contiene informazioni utili ad una migliore comprensione dei dati contabili, con le principali voci del conto del Bilancio, debito, finanziamenti, trasferimenti, gli oneri e gli impegni sostenuti e le variazioni di bilancio eseguite.

E' stato garantito il controllo degli Equilibri finanziari, della gestione dei Residui e di Cassa, lavorando in coerenza con i nostri programmi e verificando attraverso il controllo di gestione, l'efficacia, l'efficienza e l'economicità dell'azione amministrativa, per ottimizzare il rapporto tra obiettivi e azioni realizzate, nonché tra risorse impiegate e risultati.

La nostra Amministrazione ha agito per il rispetto dei saldi di finanza pubblica programmati con un sistema di controlli interni. Il Comune di Pray non ha presentato parametri deficitari. Il pareggio finanziario ed economico del Bilancio, sono stati assicurati ai sensi di Legge.

Le aliquote IMU sono state mantenute al 4 per mille sull'abitazione principale di lusso e all'8,6 per mille sugli altri immobili, esclusa la prima casa e i fabbricati rurali strumentali, la TA.SI. mantenuta sempre all'1,35 per mille, esclusa la prima casa non di lusso e all'1 per mille sui fabbricati rurali strumentali. La TA.RI., **curando il miglioramento del servizio**, ha mantenuto un costo che è andato con 135,30 Euro pro-capite a coprire il 100% dei costi effettivi.

Nel 2019 abbiamo superato il 70% nella raccolta differenziata.

L'obiettivo di Legge per i rifiuti indifferenziati è posto a 125 kg/ab/anno. Mentre noi siamo ora a circa 140 kg/ab. L'obiettivo per la produzione totale annua di rifiuti per ab. è di 420 kg. Il nostro Comune veleggia oggi intorno ai 435 kg/ab./anno.

La linea programmatica seguita dalla nostra Amministrazione ha **definito 3 aree di intervento**, da cui sono derivati i nostri interventi e le nostre azioni, certificate dal DUP, Documento Unico di Programmazione. 1) Bilancio, Lavori Pubblici, Edilizia scolastica, Sicurezza, Ambiente. 2) Servizi Sociali, scuola, volontariato. 3) Sport, tempo libero e cultura.

Oltre alla manutenzione ordinaria del patrimonio Comunale, si è realizzato un concreto programma di opere e lavori pubblici, tenendo conto delle priorità. Si sono realizzati lavori di ripristino e **messa in sicurezza** di strade, versanti, con interventi di sistemazione idraulica e regimazione acque. Abbiamo attuato lavori che ci consentono un **risparmio energetico**.

Abbiamo inoltre provveduto all'applicazione annuale di Avanzo di Amministrazione, per tutto quanto possibile, di Euro 255.467,95. Le spese fatte in Conto Capitale hanno raggiunto il totale di Euro 594.597,28 per investimenti nel territorio per i lavori disposti.

Il Prospetto degli Equilibri di Bilancio consente di verificare gli equilibri interni e deve prevedere l'equilibrio di Parte corrente complessivo in termini di competenza finanziaria tra le spese correnti e le entrate correnti, che nel **2019 è un valore positivo pari a Euro 157.419,39 e l'equilibrio in C.**

Capitale tra le spese di investimento e tutte le risorse acquisite per il loro finanziamento. Il valore finale è risultato positivo per Euro 46.068,44; invece l'equilibrio complessivo del nostro comune risulta anch'esso positivo pari alla somma di 203.487,83. Il saldo della Gestione Finanziaria di Competenza presenta così un avanzo disponibile positivo di 338.792,90 Euro. Il Fondo di cassa al 31.12.19 è di 468.350,23 Euro.

Il quadro generale riassuntivo di competenza 2019 che riporta le Entrate **Accertamenti** e le Spese **Impegni** evidenzia un totale a pareggio di **3.057.899,41**. Il **FPV di parte corrente** è risultato di **21.660** mentre quello di parte **Conto Capitale** è di Euro **115.434,11** nelle spese. Le spese correnti incluso il **FPV** sono riportate per **1.515.174,83 Euro**.

Le **Entrate correnti Tributarie e Contributive** ammontano a **1.578.518,69 Euro**. I trasferimenti dallo Stato iscritti a Bilancio come **Fondo di Solidarietà Comunale**, sono ammontati a **315.963,27 Euro**. Le **Entrate in Conto Capitale** sono riportate per Euro **282.088,58** le **Entrate extra tributarie Tit.3**, Euro **301.016,12**.

Nelle **spese correnti**, abbiamo mantenuto i nostri impegni per **Missioni nei beni ed attività culturali, politiche giovanili sport e tempo libero, politiche sociali e famiglia, istruzione e diritto allo studio**.

Nell'ambito delle spese a carattere sociale, è stata fatta un'analisi **dei servizi a domanda individuale**, per evidenziare la valenza anche economica della gestione. **Gli impianti sportivi** sono concessi in uso ad Associazioni dilettantistiche, ma ne assumiamo totalmente i costi di gestione, luce, gas, acqua, manutenzioni, **circa 6.000,00 Euro**, per il **servizio mensa circa 20.000,00 Euro** così come per **l'Asilo Nido**, il nostro Bilancio sopporta i costi relativi alla copertura delle riduzioni e agevolazioni, per l'abbattimento delle tariffe. **Il Centro Convegni, il Mercato e il Salone Polivalente** presentano una spesa totale di circa **25.000,00 Euro**. Abbiamo raggiunto un ottimo funzionamento della macchina Comunale, a vantaggio di tutti. L'andamento della spesa per il **Personale** evidenzia una cifra di Euro **451.862,80 del 2019**. Grazie alle convenzioni in essere con altri Comuni per la gestione del servizio Segretario Comunale, servizio segreteria/scolastico ed Ufficio Tecnico la **spesa complessiva netta risulta di Euro 376.438,30**.

Abbiamo lavorato molto seriamente sul recupero delle entrate correnti tributarie e contributive, facendo un lavoro continuo di solleciti, accertamenti e ingiunzioni. Questa è un'azione che la nostra Amministrazione ritiene prioritaria, sia per **equità** nei confronti dei Contribuenti, sia per assicurare le Entrate previste da **TASI, IMU e TA.RI**. **Conseguentemente** la voce relativa al **Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità**, nel Bilancio segue **gli accertamenti ed è risultato in calo per Euro 101.795,94 nel 2019**.

L'evoluzione dell'indebitamento è positiva. Gli oneri per Interessi e rimborso in conto Capitale hanno gravato in Bilancio con un importo di Euro **138.175,32**. **Abbiamo bisogno di liberare risorse per la spesa corrente, riducendo ancora le rate di rimborso dei mutui**.

La situazione ideale a cui tendere è un Comune senza debiti, per cui prosegue l'impegno della nostra Amministrazione. Il **Debito residuo da rimborsare nel 2020 ammonta ancora a circa 634.319,61 Euro**.

C'è troppo debito in Italia. Se la situazione dovesse portare ad una nuova crisi, sarebbero colpiti anche gli Enti Locali, con restrizioni di bilancio e di capacità di spesa. **Non dobbiamo e non possiamo farci cogliere impreparati e sbilanciati!**

Le valutazioni finali confermano l'attendibilità delle previsioni iniziali, in quanto tutte le variazioni intervenute successivamente sono dovute a cause oggettive e/o per migliorare l'andamento finanziario della gestione e non hanno generato squilibri o disavanzo dell'esercizio. **Sono stati rispettati gli equilibri di bilancio nell'ambito delle norme vigenti e del Regolamento di contabilità.**

C'è ancora molto da fare e occorre dare continuità alle azioni intraprese.

Concludendo, i risultati esaminati, in analisi ed in sintesi, sono reputati soddisfacenti, per quanto evidenziato e per il risultato complessivo del nostro Bilancio in termini economici.

Il Bilancio del nostro Comune è in salute, presenta tutte le possibilità economiche e finanziarie coerenti per proseguire al meglio con gli impegni futuri.

Gianfranco Mencattini

Vice Sindaco

Ass.re al Bilancio e Ambiente.